

中国竞技体育走过不平凡一年 体育的希望前行

张志磊 挥出中国拳击最重之拳

9月24日清晨,从河南走出去的拳击名将张志磊在世界职业拳击WBO重量级过渡拳王争霸赛二番战中,再次以KO的方式击败了对手乔伊斯,成功卫冕WBO重量级过渡拳王,由此成为第一个挑战重量级世界拳王头衔的中国人,创造了中国拳击大级别的历史。

全运会三连冠、2008年北京奥运会亚军、2010年广州亚运会冠军,在专业运动员时代,张志磊的成绩堪称辉煌。但退役之后,他却选择了一条充满未知但注定艰难的路,去继续追逐自己的拳击梦想:2014年,已经年过30岁的他前往美国,转战职业拳坛。在那里,他遇到的挑战远不止是在拳台上。从聘请教练、组建后勤保障团队,再到苦行僧般的饮食安排和训练、比赛安排,事事需要亲力亲为。凭借严格的自律和刻苦的训练,近10年时间内,张志磊不断取得突破,写下了中国拳击的新历史。“这不只是我一个人的梦想,而是所有中国拳击人的梦想。我既然有这么好的身体条件,那我就一直努力下去。”张志磊说。

张志磊

姚明 中国男篮这一年,叹息又叹息

10月4日晚上的那场发布会,可能是善于应对媒体的姚明遇到的最尴尬的一场发布会。当天晚上,中国男篮在领先20多分的情况下,被菲律宾逆转无缘决赛。赛后,在现场记者的“苦等”下,姚明和主教练乔尔杰维奇去而复返。“沟通出了问题,责任在我”。姚明的致歉显然无法打消人

们对“躲避”的质疑。这已经是一个月之内,中国男篮第二次输给菲律宾了,之前在世界杯上的惨败让他们丧失了进军巴黎的机会,这一次在家门口,连决赛门槛都没能迈过。

作为中国最成功的篮球运动员,姚明当年出任中国篮协主席可谓是众望所归。然而,连续两届无缘奥

运会,中国男篮的表现距离外界期待相去甚远,CBA联赛也迅速“中超化”,乱象频发。不能否认姚明的成就,也不能否认在NBA效力多年的姚明对职业篮球的了解,但中国男篮究竟怎么了?如何重现“亚洲一哥”的风采?姚明面临的问题很多,需要做的也很多。

宋凯 能管好中国足球这个烂摊子吗?

2023年10月16日,中国足球协会第十二届会员代表大会在京召开,宋凯当选为新一届中国足协主席。国字号战绩不佳,职业联赛欠薪严重,前足协官员大面积贪腐,多名球员涉赌,中国足球依然处于“严寒”。宋凯出任中国足协主席,可谓临危受命。

12月26日,中国足协时隔多年再度举行了全

国青少年冬训动员会,由此也可以看出工作思路的转变。宋凯表示“提升青少年训练质量和水平已刻不容缓”,并强调青少年足球工作思路要由重竞赛组织转移到青少年训练质量上,由重比赛成绩转移到教练员和球员培养上。“坚决杜绝因过度追求赛事成绩导致的假球、默契球和‘断子

绝孙脚’等在球场上出现。”宋凯当天的讲话也迅速冲上热搜。

中国足球受锦标主义、急功近利之害由来已久。狠抓青训,打好基础,显然是正确的思路,但青训也是一项艰苦的工作,时间长,见效慢,必须耐得住寂寞。一切都还需要时间验证,宋凯和新一届足协,任重道远。

吴艳妮 自己不想当网红的“网红”

尽管在杭州亚运会上最终以被取消成绩为结局,但谁都不能否认,吴艳妮就是2023年中国体坛“最红”的之一。

姣好的面容,优异的成绩,出圈的言行,让吴艳妮身上聚集了大量目光,也引来了大量非议。而这目光,这非议,都变成了网络时代最重要的

东西——流量。吴艳妮太过出圈,以至于大家都忽略了很重要的一点:根据世界田联的数据,个人100米跨栏速度减去100米平跑速度,数值最小的就是吴艳妮,所以她被认为是在女子100米栏项目中技术最出色

的选手。这才是她能“红”的最根本原因。

有意思的是,一边在各种社交媒体上极为活跃,一边又在接受采访时表示“自己不想当网红”,并认为“网红”是对所有运动员的侮辱。由此带来的问题是:吴艳妮算不算网红?

姚明

吴艳妮

谷爱凌

谷爱凌 “别人家的孩子” 集万千宠爱于一身

2023年12月,从云顶站到美国铜山站,一周时间内,谷爱凌在国际雪联自由式滑雪世界杯U型场地赛接连夺冠。虽然近一年没有参赛,但这位天才少女依然保持着这个项目上的统治力。随后,连续登上多个财经杂志的女运动员财富榜单,而且名列前茅。

从步入大众视野的那一刻起,这就是一个妥妥的“别人家的孩子”。能够横跨体育、时尚两界而且游刃有余,同时还是斯坦福学霸,以上但凡居其一者已经足够成功,说她是“万千宠爱于一身”自然不为过。天赋过人又勤勉自律,辅以超强的时间管理能力,可能想不成功都难。于普通人而言,“成为”谷爱凌或许是一种奢望,但从这个天才少女身上看到的无限可能性,却仍有一定的启示意义。

专题摄影 新华社发



宋凯